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Pünkösdkor.
Minden megváltozott, mihelyt u lélek 

kezdett működni az emberek között.
Addig gyámoltalanok, gyöngék, ér­

telmetlenek, akiknek a legelső' ellenkező 
szóra a torkukon akadt a beszéd. Meg­
ijednek a szolgálédeány szavától és meg­
tagadják azt, akivel H esztendó'nél tovább 
együtt jártak keltek; most pedig nagy 
bátran állanak a főtanács előtt és azt 
mondják: Inkább kell engedelmeskedni 
az Istennek, mint az embereknek!

Mi okozta ezt a nagy változást a 
szivekben? Mi volt az, ami a nvulszivü- 
eket oroszlánokká változtatta?

Annak a zugó szélvésznek hatalmas
P

ereje, amely az égből felülről zengett 
alá és betöltötte az egész házat, ahol 
egybegyülve imádkoztak, várva a nieny- 
nyekbe távozott l dvözitő Ígéretét, hi 
szén biztosította őket: „Nem hagylak ár­
ván titeket.Ks „a vígasztalé* Szentlélek, 
akit az Atya az én nevemben küld, 
ő megtanít titeket mindenre és eszetekbe 
juttat mindent, amit mondottam nektek."

Osszegyülekezett az első egyház, a
kezdődő ekklézsia, lehetett vagv 1*20 lé*-* •/
lek s ezek elkezdenek beszélni Jeruzsá­
lem közepén, ahol a mestert csak öt ven 
nappal ezelőtt keresztre feszitették. Nagy 
bátran hirdetik azt, aki meghalt és föl­
támadott és ennek tanúi ők, az aposto­
lok és itt a többi jelenlevő liivek.

Fölemeli szavát Péter és mikor a 
lelkes beszélőket gunyo 1 ni kt 7A ük, kifejti 
a népnek, hogy Joel préféta szavai tel­
jesedtek itt, aki azt mondta: „Ama na­
pokban kiöntök az én lelkemből és fiai­
tok prófétáim fognak és véneitek jósló 
álmokat álmodnak."

A rendkívül meggyőző beszéd hatása 
alatt az egyház 3000 tó're szaporodik, 
majd nemsokára 5000 ember csatlakozik 
hozzá és élnek a legnagyobb jámborság­
ban, erényekben és olyan testvéri szeré­
téiben, amire azóta is hiába törekszik a

világ, hogy t. i. mindenkinek minden 
vagyona közös legyen.

“  J  r*  J

Akkor egy város szőkébb körében 
megvalósult az ókori bölcs Plátó állama, 
de csakis ott valósul meg azóta, mert 
ahhoz hősies lemondás és a Szentlélek 
különös ereje szükséges, ami nem árad 
ki mindenütt olyan elragadó erővel az 
emberekre.

A vallás tanítása szerint kegyelemre 
van szükség, hogy az Istenhez közleked­
hessünk és méginkább, hogy az é> ne­
vében nagy dolgokat művelhessünk.

Ez magyarázza n *g azt, hogy nem 
mindenki alkalmas az isten müveinek jé* 
végzéséhez.

Igaz, jóaknratu lelket ugyan az Is­
ten sohasem taszít el magától, de hát 
mondhatjuk-e, hogy mindenki igaz, jó­
akarata lélek?

Az emberek közül nagyon sok egy-
“  J  ~  J

általában nem is törődik lelki dolgokkal, 
vagy ha igen. hát egy esztendőben egy- ̂ “  7 P. ^»
szer-kétszer támad egy-egy jó gondolata, 
azt is elfojtja vagy az élvezet mámorába 
vagy a napi sürgés forgás: vagyonőrt, 
rangért, protekezióért szaladgálás porába. 
De az ujjúinkon megszámlálhatjuk azo
kát. akik egyenes lé-lekkel haladnak ut* #/
jaikon a maguk lel kt* és meggyőződése 
szerint.

Régebben jóval több igaz meggyőző­
désű ember volt a földön, azért többször 
és nagyobb eró'vei nyilatkozott bennük 
az Isten lelke. Régebben többre becsül 
fék és kérték az Istentől a lelki javakat. 
Ma inkább rangot, pénzt, élvezetet kér­
nek s az után futkosnak.

Még egy nagy hiba van, ami miatt 
az embereknek értelmesebb, vezérszerepre 
hivatottabb rész** nem részesül eléggé az 
Isten kegyelmében.

Az imádságot, azért, mert sokan csak 
megszokásból végzik, mások haszontalan 
dolognak tartják, amitói sajnálják a drága 
időt. Azért mert értelmetlen emberek 
rosszul végzik, nem kellene az értelme­

seknek húzódozniuk olyan dologtól, ami 
az ő lelkűk javát előmozdítja, az imád­
ságban, ha nem csak a mások szavait 
mondjuk el gépiesen, akkor az Isten 
előtt tárjuk ki szivünket, az Istennel 
beszéljük meg minden dolgunkat és be­
telünk az Istennek igazi leikével.

így lettek és lesznek az igazi imád- 
kozókból az önálló nagy lelkek, akik 
nem mások tercieréi szerint igazodnak, 
hanem megfontolják Isten előtt lelkűk 
mélyén teendőiket és azokat egészen ki- 
dolgozva, telje« íne^yozotlt'ssel hajtják
vej r̂e.n

így lesznek az imádkozókból a nagy 
h Iki k, akik nagy dolgokra valók, mert 
a Szentlélek nem beszél a zűrzavarban 
és a napi sürgés forgás kicsinyeskedései- 
ben, hanem a szivek mélyén s a lelkek 
belsejében, amelyek hozzátérve egy időre 
elvonulnak. A

\ árosi kö/QfvülÉs.
Rimaszombat város képviselőtestülete t. hó 

25-én dr. Kovács László polgármester elnöklé- 
sével iilést tartott, melyen a tisztviselőkön ki­
vid jel«n voltak : ílaksay József, dr. fíaksay 
Dezső, lloilor István, llcnyo László, ( ’zinke 1st 
ván, itj. ('so/tá János, Cseh János, h\ibry Zoltán, 
(i r ősi nyer Miksa, <lednly Géza, (iyiirky FAI, 
Institáris;  Endre, dr. Kármán Aladár, Koreny 
Pál, dr. Löcherer Tamás, Lenyyel Fái, Lávay 
István, Loysch Ödön, Marikovszky Géza, Med- 
vcezky Sándor, id. Kábely Miklós, dr. Kárássy 
Gyula, Kánoy Gyula, Siiteö István, Számon En­
dre, Szokó József k., dr. Törköly József, dr. 
f 'cress Samu, dr. Weinberger Rezső, /achar 
Gusztáv és dr. Zthery István.

Első tárgy volt Fii red y Fái főjegyző helyet­
tes eskütétele, amelynek megtörténte után a 
polgármester meleg szavakkal üdvözölte az uj 
helyettest, ki megköszönte az előlegezett bizal­
mat s ígéretet tett arra nézve, hogy hivatalos 
teendőit lelkiismeretes pontossággal és ügybuz­
galommal fogja végezni.

Ezután a központi járás szervezésének ügyét 
tárgyalták s dr. Bnksay Dezső, Medvcczky Skn- 
dor, dr. Kárássy Gyula és <iyiirky Pál felszóla­
lása után egyhangúlag elfogadták a tanács ja 

I vadatát. hogy a törvényhatóság által már ké-

F IG Y E LE M !

koronátál feljebb.
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relmezett központi közigazgatási járás szerve­
zése érdekében a szükséges lépéseket a képvi­
selőtestület tegye meg s az intézkedésekkel a 
polgármester és tanács megbizatott.

A „Hungária" épület részleges átalakítása 
ügyében Márkus Samu által beadott kérelem­
nek teljesítését a tanács pártoléan terjesztette 
a közgyűlés elé. A kérelem az, hogy a 1 )eák 
Ferencz -utezai részen jelenleg magánlakásul 
szolgáló helyiségek a Rózsa utezai italmérés be­
szüntetése mellett, polgári bor- és söresarnokká 
alakítása s a jelenlegi butiét-terem egy részé­
nek lakás czéljaira átalakítása engedélyeztessék 
azzal, hogy amennyiben a város kívánja, 30 
nap alatt tartozik a bérlő a butiét termet ere­
deti nagyságában a város rendelkezésére vissza- 
bocsátani. Dr. Löcherer Tamás ellenzi a butlet- 
teremnek eredeti rendeltetésétől való elvonását, 
wert ez épen a közönség kényelmére lett igy 
átalakítva s csak az előbbi tulajdonos mellőzte 
érthetetlen okokból annak használatát Siiteő 
Isiván és (irósinger Miksa a szabályrendeletre 
és szerződésre való hivatkozással ellenzik a 
ki lönben is szűk és nagytorgalmu Deák-utczára 
a,tó nyitását. A közgyűlés szavazattöbbséggel 
elfogadta a tanács javaslatát s az átalakítást 
engedélyezi.

Az állami elemi fiúiskola kibővítéséhez szük­
séges teleknek megszerzését névszerinti szava­
zással elhatározták. Ez a telek a Thököly ut- 
czában van, 268 Q  öl és Benyo Lászlónétól s 
Zsutl'a Kálmánnétól 6000 koronáért vétetett 
meg.

A tisztviselőtelepi utcza rendezéshez szük­
séges telekre vonatkozó vagyonátruházási szer­
ződés, valamint a Cseh István és nejétől járda 
czéljának 49f> koronáért megvett 22 négyszög­
ölnyi terület megvételére vonatkozó szerződés 
szintén névszerinti szavazással elfogadtatott. A 
Bognár Bállal kötött 10 évre szóló malombér­
leti szerződéshez a közgyűlés hozzájárult.

A nyugdíj intézet, a Gizella kisdedóvó in 
tézet és iskolai alapvagyon 1013. évi számadá­
sainak megvizsgálására Xachar Gusztáv, K. 
Szabó József és Bodor István küldettek ki.

A gyámpénztár megvizsgálására vonatkozó 
jegyzőkönyv tudomásul vétetett, Faluba Berta 
és Kriitschmár Lipótné havi 5—5 korona se­
gélyt kapott, néhány illetőségi kérelem elutasit- 
tatott s végül az államépitészeti hivatal meg­
keresésére, hogy a városon átvonuló állami ut 
nagyobb gondozása czéljából ecy seprőgép sze­
reztetvén be, megfelelő igának és helynek ki­
szolgáltatását kérik, azt határozták, hogy helyt

T A R C ZA .

Gonsummatum esti Álljunk meg kissé e 
névnél. Nemcsak azért, mert szerepelt hazánk 
újabb történelmében: de mivel egyszersmind 
vele egy korszakalkotó történelmi név tűnt el 
az élők sorából. Egyike azon Szentháromságnak, 
a mely a múlt évszázadban újból megalapozta a 
már-már roskadozó) magyar nemzeti államot.

A tizenkilenczedik század hazánkat három, 
az egész világ által méltán irigyelt állam férfi u - 
val ajándékozta meg : Széchenyi Istvánnal, 
Kossuth Időjóssal és Deák Ferenrzczel. Széchenyi 
István világított reá azon egyedül helyes útra, 
a melyen járva válhatik ténnyé az, hogy: 
„ Magyarország nem volt, hamm lesz.'“ Fájda­
lom, hogy a legnagyobb magyart nem mindig 
és nem mindenben követjük ! A Kossuth Lajos 
lánglelkének köszönheti a nemzet a politikai 
megváltást az 1848. III. törvényczikkel. Lehet­
séges, hogy nélküle nem lett volna forradalom, 
helyesebben mondva: önvédelmi harez: de az 
meg bizonyos, hogy ezen törvény nélkül csön­
desen és nyomtalanul párolgott volna el az in 
clita Gens Hungara. Midőn aztán megtörtént a 
nagy katasztrófa és a csaknem két évtizedes 
nemzeti tetszhalálból ébredezett a nemzet, a 
haza bölcse: I)eák Ferencz ott vette fel a fona­
lat, a hol 1*49 ben elszakadt. Helyreállította az 
egyetértést a nemzet és a korona között és 
kiépítette az 1*4* ik III. törvényezikkben le­
rakott szilárd alapot.

a város nem tud adni, ellenben a lovakat ren­
delkezésre bocsátja.

Még Benyo László szólalt fel, hogy az állami 
ut mentén a vízvezeték és csatorna bevezetés 
még sok helyen nem történt meg a magán 
házakba és telkekre. A polgármester válasza 
után, hogy t. i. ez csak a tulajdonosokra nézve 
lesz káros, mert nagyobb anyagi megterhelte- 
tésekkel jár — a közgyűlés véget ért.

B ó k é
• /napjau.

Jövel fürtös orgona virág, kelyhes 
gesztenyevirág, mámoritó tavaszi napján 
égnek megerősítő nialasztja. Mennyire 
szükségünk van ezekben a nehéz napok­
ban az égi malasztra. a bölcsességre, — 
szorongva érezzük. Mig a természet azúr­
kék ege ragyog reánk, majdnem törté­
nelmi fontosságúnak Ígérkezik az a felhő, 
amely ott borong nemzeti hatalmunk és 
jövőnk fölött. — Néhány esztendős már 
a nemzeti szorongás, nem azért, mintha 
ellenségeink lennének tulnagv hatalomban 
és erőben, hanem mert mindenekelőtt a 
békét szeretjük és minden emberi türe­
lemmel elkívántuk bántani országunkról 
még olv győzelmes háború zavarát, anyagi 
veszteségét és a nyomában járó könnyeket. 
Oh égi bölcsesség, ki a szent bitünk ta­
nítása szerint leszállónál arra a jeruzsá- 
lemi házra és megárnyékoztad az ott imád­
kozó galiba egyszerű halászembereket, 
akiknek nyelve megoldódott, tudtak min- 
denféle emberekkel ezen a föld hátán 
beszélni, — öntsd belénk is piros pünkösd 
napján a bölcsességnek azt a fokát, amely 
kell, hogy e válságos napokban minde­
neket, kik nemzetünk sorsát intézik, át­
hassa őket, hogy bölcsesség szerint cse­
lekedjenek.

Mi a port se házunk táján, se az al és 
felső szomszédunkkal, senkivel nem sze­
retjük. — Már tudniillik azok, akik a 
béke, a csend és rend, a folyamatos munka 
emberei. — Nem mondhatnánk, hogy az 
egész nemzet velünk van, mert hiszen

százados viszályok és párttusák dúlnak 
az országban erőtlenedésünkre, gyengü­
lésünkre, — de egyre többen gyüleke­
zünk az emberszeretetnek kibontott zász­
laja alá, mely minden erőszakot, mely 
minden viszályt, mely minden békétlen­
séget, mely minden bosszút perhorreskál.

Csakhogy nem a szelíd, békére hajló 
emberek kisebbsége igazítja a világ sorát. 
A világ sorsának igazitója a kapzsiság, 
a más javainak irigylése. — Ez van az 
emberi társadalomban leginkább kifejlődve, 
s ezért kell népeknek és nemzeteknek 
állandó fegyverben állani, mert mindig 
javainkat őrizzük és féltjük embertársunk­
tól. — A nemzetek is. — Szomszédunk 
folytonosan felénk sandít, van-e elég had­
erőnk, van e elég géppuskánk, van-e elég 
robbantó anyagunk. És mihelyt megszi­
matolja, hogy mindezekből kevéssel ren­
delkezünk, azonnal kész ellenünk támadni, 
hogy javainkból kiforgasson. De csak 
külső ellenség kapzsi hírvágya ellen vé­
dekezzünk? Dehogy is? Amíg a falunak 
határrendőrt, éjjeli baktert kell tartania, 
hogy egyik lakótárs a másikat meg ne 
lopja, — addig a fegyverbeállás kény­
szerű szükség és addig az örök béke ide-P  p
ális hirdetői csupán a pusztába kiáltanak.

Az emberiségnek minden időben szűk-P
sége volt az ég segítségére, a bölcsességre, 
mely egykor galamb képében leszállt az 
apostolok feje fölé, hogy okét az ige hir­
detőivé tegye. — Az égnek erre a böl- 
esességére a most élő emberiségnek még 
nagyobb szüksége van. Zavaros eszme- 
áramlatok, kufár érdekharezok között élünk, 
az ellenségeskedés már majd házunk kü­
szöbéig ér és nemzeti biztonságát veszé-“  P
lyezteti.•/

Oh, jövel! piros pünkösd napján szent­
lélek ereje, lásd el intézőinket azzal a 
bölcsességgel, mely képessé tenne, hogy 
az emberiség szebben éljen és jobban 
boldoguljon!

Nem politikát irok. Annál kevésbbé párt 
politikát. Az elsőt tiltja a „Gömör Kishont“ 
hatásköre. A másik pedig sohase tartozott bű­
neim közé. Csak egy szerény csokrot kívánok 
a Kossuth Ferencz újon hantolt sírjára elhelyezni. 
Egyben pedig rámutatni az ő alapjában ideális 
lényének tátumaira, amely egyben fátuma volt 
azon dicső névnek, a melyet ő édes atyjától 
örökölt.

Fátuma volt az, a mi talán paradoxnak lát­
szik és mégis igaz, hogy van rá eset, midőn a 
nagy örökség szerencsétlenség. < frökölhet-e va­
laki nagyobb kincset, mint ő örökölt édes aty­
jának történelmileg halhatatlan nevével? Való­
ban rengeteg örökség volt az. Annyira nagy, 
hogy a Kossuth Lajos 1849 április 14 ike előtti 
s az az után való politikája közti helyes bifur 
kácziója mellett bármily hü alattvalója legyen 
is bárki, a mi igazán nagy királyunknak •— a 
legnagyobb királyhüséggel is teljesen összefér 
az, hogy az 1849. április 14 ike előtti Kossuth 
Lajos nevét s emlékét örök hálával őrizze a 
nemzet örök időkig.

Iát urna volt az, hogy már zsenge korában 
itt hagyta hazáját. Mert ámbár megengedem, 
hogy a műveltebb nyugat általánosságban széle­
sebb látkört nyit meg az ember lelki szemei 
előtt. De egymagában ez sem elég. Mert hiába, 
az idegenben hiányzik az a magnetikus rapport, 
a mely a tavasz nyiltával épp úgy, mint az 
őszi szántás idején a hazai talaj láthatatlan ki­
párolgásával lopódzik be a gyermek fogékony 
leikébe és ott folyton izmosodva, csak ez üs 
mertetheti föl a hazai viszonyokat és érdekeket 
csalhatlanul.

Fátuma volt, hogy édes atyjának 1849. áp­
rilis 14 ike utáni politikája sehogysem illeszt­

hető be a magyar néplélekbe és a magyar tör 
ténelem kontinuitásába. A fiúnak lehetetlen volt 
atyja két politikájának ellentétességében olykor­
olykor el nem tévednie.

Fátuma volt — nem az, hogy hazajött — 
hanem az, hogy a függetlenségi párt haza hozta 
és nem azért, hogy leszűrt mérséklési intelmeit 
kövesse, hanem azért, hogy édes atyja nevének 
csodás varázsa segítségével a párt czéljainak 
elérésére azt kihasználhassa s midőn ezt elérte, 
mint a kifacsart czitromot eldobja.

Fátuma volt azon hite, hogy ő a párt vezére. 
Fátuma volt az is, hogy azt hitte, hogy a füg­
getlenségi pártot ő tette többséggé. Holott ez 
tisztán az Andrássy Gyula müve volt, ő tudja 
talán miért? De az meg bizonyos, hogy a Kossuth 
név varázshatása nélkül Andrássynak se sikerült 
volna. Ennél azonban az még bizonyosabb, hogy 
a függetlenségi többség túlnyomó része csupán 
a Kossuth névnek köszönhette a mandátumát.

Fs Játuma akkor volt hozzál a legkegyetlenebb, 
midőn az ő nevének varázsa alatt létrejött párt 
azon pillanatban, midőn a valódi reális politika 
terére lépett, azonnal kitessékelte a Royal ( ’lub- 
ból. i >|y fekete hálátlanság, a melyre alig mutat 
példát a történelem. Külömbül mintha előre 
megérezte volna ezt, legalább arra mutat azon 
beösmerése, hogy: a függetlenségi fairt ideje 
korán jutott tábbségre. l alán senki se jellemez 
hetné ezen hálátlanságot jobban, mint Koboz az 
ő krónikájában:

Voltam Turinban, midőn élt s virult még
A számüzetlen büszke száműzött:
Mily hódolat s gyöngédség környezé őt 

Idegen nép között!
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A gyermekek érdekében.
Vettük a következe figyelemreméltó sorokat:
„Van a múltból egy törvényünk, mely szi­

gorúan elrendeli, hogy a szülök őrködjenek 
gyermekeik testi épsége s egészségük fentartása 
fölött úgy, hogy ha egy gyermek 7 éven alól 
orvosi kezelés nélkül halna el: az a szülő ezért, 
mert orvosi ápolás nélkül hagyta meghalni gyér 
mekét —  vétséget követvén el — szigorúan 
megbüntetendő.

Ezen helyes intézkedés életbeléptetése idején 
— én mint olyan, ki a szegény iskolázatlan nép 
szokásait, életmódját közelebbről is ismertem — 
egy nagyobb napilapban ezikket irtain, melyben 
rámutattam, hogy e törvény mellé még ezélszerii 
lenne, ha az akkor rendezett körorvosi álláso 
kát betöltő orvosok kötelezhetnének küzségen- 
kint — minden negyedben az anyákat ki 
oktatni a csecsemők s később növekvő gyér 
mekek legelső» s későbbi táplálkozására; arra, 
hogy nagy befolyása van a csecsemő fejlődésére 
annak is: mit eszik az anya, sőt, hogy igaza 
van ama természettudósnak, ki azt mondja: 
„mond meg ember mivel táplálkozol, s én meg­
mondom ki vagy,milyen tulajdonságokkal birsz."

De ez irányban semmi változás sem történt, 
pedig későbbi tapasztalataim alatt is száz és 
száz esetben láttam, hogy indokolt lett volna 
az orvosi oktatás. Láttam, midőn a beteges 
anya vagy testi tisztaságára kevés gondot for­
dító s t’ekélye8 szájú falusi bába a szájában 
összemajszolt s nyál kával átáztatott máié vagy 
epyéb nehezen emészthető falattal tömte tele az 
emlőn élősködő, siró csecsemőt. Ha tudja mit 
nyújt a gyermeknek, talán nem teszi.

Hogy azonban mi minden lehet az oka a 
gyermekek nagymérvű halandóságának, azt ne 
kern, mint nem szakértőnek itt nem lehet czé- 
lom ismertetni, de meg nem is vagyok már 
számottevő tagja a társadalomnak, nagy irány­
elveket nem akarok felálIitani, csak szerény 
észrevételeimet adom elő.

Evek bosszú sora óta megfigyelem a város 
élvezetet, szórakozást, üdülést kereső közönsé­
gét. Van alkalmam látni a gondos szülőket, kik 
legdrágább kincsüket, apró gyermeküket díszes 
gyermekkocsikban viszik a szabadba, a por­
mentes városkertbe. De látok a sétálók közt 
anyákat, kik csak fáradt karjukon vihetik gyér 
meküket, mert sietniük kell s ha a bárom, öt 
éves kicsikét leteszik, hogy kövesse az anyát: 
arra készteti piczi, gyönge lábait, hogy gyorsan 
tipegjen utána; megfogja kezét s maga után

Ez a beteg — nem önként, mint az atyja
S nem idegenben — itthon száműzött —
yéviét/ vezér, de nincs többé hatalma 

Volt hívei között!
Fátuma volt az, hogy csak kormányra jutása 

után ösmerte föl, bogy a nemzet valódi érdekei, 
rendelkezhető erőforrásai és a világpolitika e\i 
gencziáinak következtében a magyar nemzeti 
állam fennállása csak a haza bölcse által terem 
tett kiegyezés alapján lehetséges és hogy éppen 
ezt veszélyezteti a függetlenségi pártnak az 
Irányi Dániel a függetlenségi eszmék intakt 
feltartása mellett a távol jövő számára való fel 
tartása utjától való hova további eltávolodása.

Fátuma súlyosbodó betegsége alatt se pihent. 
A múlt delegáezió előtt óva intette az ellenzé 
két attól, bogy a „nemzeti szennyesnek elke 
resztéit belügyi zavarokat a világ szine előtt 
szapulja. Senki se hederitett e bölcs tanácsra. 
Pro coronide pedig, midőn már nem mehetett 
Debreczenbe a Kossuth szobor leleplezésére s 
megható búcsújában pártjától (?) utódjául Ap- 
ponyi Albertet jelölte; ezen politikai végrende­
letét az ellenzéki lapok egy része oly banális 
módon kommentálta, hogy ezen alantas hangon 
felháborodott a leginkarnátusabb mungó is.

húzza úgy, hogy a gyönge gyermek egy negyed 
óráig is — a szó szoros értelmében —  futni 
kénytelen, mert az anya utia sietős. Hát ha 
még megfigyelem azokat a pesztrákat, dadákat, 
kikre a 3 f> éves gyermekek vannak bizva, s 
kik lelketlenül sietnek czéljuk után, bizony ar­
ról vagyok meggyőződve, hogy a gyermek nem 
sétál, de a fogyásig kifárad, kimerül a kény­
szerfutásban.

Az a kérdés merült fel előttem: vájjon az 
ily erőszakolt gyors tipegésnél, talán hosszabb 
szaladásnál nem árthat e meg a gyermek légző­
szerveinek a túlságos gyors, erős légzés, a talán 
hidegebb levegő beszivása? Lehet, hogy az nem 
mindig veszélyes de azt mégis határozottan Aliit- 
hatom, hogy mivel épen a kis ártatlanok a 
forró nap hevétől átmelegitett járdáink köveze 
téröl felszálló porával telitett levegő azon alsó 
rétegében sétálnak, sietnek, mely leginkább 
van megfertőzve a süni porral, életölő baczillu 
sokkal.

A gyermekek leghamarabb szivják be a 
járdán porrá vált mindenféle mételyező hulla­
déknak, köpedéknek különösen a nyári hó­
naitokban — felszálló porát s igy bizonyosan 
e körülmény is egyik közvetett tényezője leltet 
a gyermekek gyakori halálozásának.

Ha igazam van: indokolt lesz az a kérés és 
javaslat is, hogy azon utczák járdái, hol a leg­
több sétáló fordul meg, legalább ünnep és va­
sárnap, mikor a forgalom a legnagyobb, locsol- 
tassanak meg, illetve öblittessenek le. Mert hi­
szen ez most már módjában van a városnak, 
midőn az üdvös vízvezeték ügyét megoldotta s 
a közegészségnek ez utón is jó szolgálatot tehet.

Alexy János, ny. lelkész.

Az ország; gyásza.
Meghalt Kossuth Lajos fia. A politika kizá 

fásával gyászol az egész ország. Méltán, mert 
Kossuth Lajos nevéhez fűződik nemzetünknek 
az a hősies korszaka, amikor seregestül támad 
tak önfeláldozó nagy emberek és a hazáért, a 
közügyért hozott áldozatok szuggeráló erővel 
ragadták magukkal az egész nemzetet; mikor 
a nemzet meg akarta mutatni, hogy él és éle­
téért megvívott a minden oldalról támadó ellen­
séggel. Ez az 1848 49 iki óriási erőpróba
mindenkor büszke lelkesedés forrása lesz a 
magyar nemzet minden tagjának pártkülömbség 
léikül.

Igazán megbotránkoztató megnyilvánulása a 
haldokló pártvezér iránt való kegyeletnek !

Hiba nélküli ember még sohase született. 
Ha voltak tévedései; megvoltak az enyhitö 
mentségei is. Egyrészt, hogy ólomsulylyal nelte 
zedett vállára édes atyja kétféle politikájának 
abszolút kiegyenlithetlensége. Nem csoda, ha 
ennek folytán olykor a Hamleti: „to be, os not 
so be“ -szerü töprengések fogták el a lelkét. De 
még inkább az, hogy ha mentes volt is ezektől 
»ártja, bölcsen mérséklő intelmeit mindig túl 
iczitálta. Egy azonban bizonyos, hogy mindenha 

puritán idealista politikus volt és hogy dis 
tingvált egyéni kvalitásaival magasan telülemel 
kedett a függetlenségi párt vezető kombattán 
sai fölött.

Végbetegségében végre kegyelmes volt iránta 
a sors. Hiszen ott virrasztóit vergődése fölött 
az az áldott asszony, a ki kínjait készségesen 
megváltotta volna saját szive vérével. Hosszú 
életében ritkán sütött reá a fénylő napsugár. 
Dt* talán balálvivódása közben csalódásaival is 
kibékítette az az áldott gond, a mely, hogy 
Pompa nyelvén szóljunk, midőn:

„A pálya már nem tart sokáig,
A nap gyorsan éjre válik,

A nemzet mostani halottja Kossuth Lajos 
kiváló fia: Kossuth Eerencz más irányban mu­
tatott követésre méltó példát. Megmutatta, hogy 
erőink, igazaink tudatában hogyan kell magun­
kat mérsékelnünk, mikor nincs itt az alkalmas 
idő; hogyan kell az elveket fentartani a jövőre, 
mikor nem lehet azokat koczkáztatni a harcz- 
ban? Hogyan kell az államféríiunak koronás 
királyával egyetértésben dolgoznia nemzete je­
lenőért és jövőjéért?

Kossuth Eerencz, a kiválóan képzett ember, 
atyja halála után otthagyta külföldi nyugalmas 
állását és hazajött, hogy a nemzetnek hirdesse 
azokat az elveket, amelyeket atyja hirdetett.

Kossuth Eerencz, az államtérfiu és a minisz­
ter évekig dolgozott a magyar nemzeti állam 
megerősítésén, elfogadva a lehetséges kereteket 
és azok között végezve a haza javára, amit 
tehetett. Nemzetének szeielete és királyának 
kitüntető bizalma kisérte őt államférfim műkö­
dése alatt. A külszín után Ítélő emberek né­
mileg elfordultak tőle azért, mert a királyi ki­
tüntetés kegysugarait élvezte. Mintha bizony 
az igaz embereknek vissza kellene utasitaniok 
a legmagasabb kitüntetéseket, amelyeket nem 
kerestek és mintha nem a nemzet volna meg­
tisztelve azzal, ha a koronás király őfelsége ki­
tünteti a szabadsághős Kossuth Lajos fiát, a 
magáért is érdemes Kossuth Eerenczet?!

Most utólag bizonyára egyetértünk ebben, 
mikor az egész nemzet gyásza kiséri sirjába 
Kossuth Eerenczet.

Adja Isten, hogy a mi egyetértésünk a nem 
zet gyászában aczélozódjék, izmosodjék és j ö ­
vőre a mi nagyjainkat meg tudjuk becsülni 
életben is, nemcsak a halálban.

*
Kossuth Ferencz temetése. E. hó

28 án —  csütörtökön délelőtt az ország
minden részéből összesereglett közönség impo­
záns részvéte mellett temették el Kossuth Ee­
renczet, kinek halála városunkban is őszinte 
részvétet keltett. Ennek külsőleg is kifejezést 
adtak számosán s kitűzték a gyászlobogót. A 
függetlenségi párt liivei gyűjtést rendeztek s a 
ravatalra hatalmas koszorút vittek széles nem­
zeti színű szalaggal ezzel a felírással: „A rima- 
szombati 48 as függetlenségi párt A vezér 
meghalt, az eszme örökké él!“ Szerdán este 
utazott el a temetésre nagyobb ’ társaság, köz­
tük :Ferecz Samu, dr. Törköly .József, Lengyel Hál, 
Szoyka Hál, Hlozek János, ifj. Káhely Miklós, 
Sichert Károly stb. stb.

A nyár téllé zordonul;
Mig futottunk s fennre törtünk,
Minmagunknak nem növeltünk 
Vsak halotti koszorút.“ — Végre befogta 

immár megüvegesedett szemeit.
Ahová most költözött; nem éri több csaló­

dás. A vég az egyedüli kiegyenlítő momentum 
a Kossuth Eerencz drámájában.

Nyugodjanak édes atyja mellett zavartalan 
nyugalomban és közmegbecsülésben haló porai!

De még mindig felmaradt egy nagy kérdés. 
Az ezen megemlékezés elején megnevezett bárom 
nagy államférfi egyenesen leszármazó utódot 
nem hagyott maga után. Deák Eerencz mint 
agglegény hagyta árván nemzetét. Neki ugyan 
a Dondviselés rendelt, ha nem is direkt, de bű 
és méltó utódot. Nehogy rósz vért okozzon, 
nevét nem említem. Lesz e és ki a Széchenyi Ist­
ván reátermett utódja? az kérdés. Az a nagy kér­
dés pedig az, hogy akad-e a Kossuth Lajos fiának 
oly utódja, a ki képes lesz arra, a mire o nem 
volt: visszavezetni a függetlenségi pártot az 
Irányi Dániel rnarche routejára? Ez volna az 
egyedül helyes és üdvös: .. restitutio in integrum 
cselekedje meg a magyarok külön Istene !

A hanvai remete.

Pártos Manó
Dr. Zimmermann philadelfiai egyet, tanár volt assisztense

fogászati műterme
Rimaszombat, Oeák Ferencz-utcza 22. szám alatt,
-  —  a Zsufía Kalman-fele tiazban.

Foghúzás, fogtömés és különleges munkákra,  
úgymint : fogak és gyökerekre, arany és platina  
koronák készítése, szájpadlásnélküli hídmunkák  
ugyancsak arany, platina és porczellánból, a 
melyek nem vehetők ki a szájból, továbbá por- 
czellán, arany és platina tömések.
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Hírek és vegyesek.
Boldog pünkösdi ünnepeket i-

vánttnk lapui előfizetőinek ■ 8 mtm iatársainakla  . g ü m ö r -k i s h o x t -
szerkesztősége é< kiad«'»hivatala.

B é r m á l á s .  >.pék: halas Lajos rozsnyói 
püspök ma érkéz:* városunkba, hogy a pár év 
óta fölgyülekezett ifjúságot a bérmálás szentsé­
gében részesítse. Szép az ítju lélek, a mikor 
a maga hótehér tisztaságában, hitében t•»11 e 1 ke- 
sülve odalép tópásztora elé, hogy a szentség 
fölvételével leiki erűt mentsen egész életére. 
Midőn pedig a megyés í pásztor a béke napján 
székvárosunkba érkezik, s habár rövid ideig is 
lesz vendégünk, a város örömünnepet ül : mert 
megvagyunk rőia győződve, hogy ismét a béke 
olajágával fog felkent kezében érkezni és ennek 
jegyében lógja a bérmálás szentségét kiszolgál 
tatni. Kz örömünnep abban tog méltó kifejezést 
nyerni, hogy a íenkölt gondolkozásu és hazafias 
érzelmű főpapot lelekezet nélkül, meleg és sze­
retetteljes togadtatásban lógják részesíteni. Hálás 
Lajos megyés püspök, a rozsnyói püspöki szék 
elfoglalása után nemsokára megtisztelte látoga­
tásával városunkat, s ez alkalommal már az 
első pillanatokban meghódított mindenkit lebi­
lincselő modorával és nyilatkozataival. Azóta 
több ízben volt szeren<,.-«-nK azután az «« magjf-» 
személyéhez, s őszintén elmondhatjuk, hogy az 
iránta való tisztelet és ragaszkodás csak fokozó­
dott és erősbödött, mert igyekezett lelkének ne­
mes tulajdonait, erényeit megismertetni és híveibe 
is átültetni. Az ily kiváló egyéniséget tehát nem­
csak mint közjogi méltóságot, mint főpapot, de 
mint embert is őszinte tisztelettel és hódolattal fo­
gadjuk körünkben. Mint értesülünk, a főpász 
tor ma pünkösd vasárnapján d. u. bt *r> órakor 
érkezik városunkba a szőlők ielól, a hol a város 
polgármestere s a kath. egy ház tan ács fogadja. 
A plébánia előtt a polgári leányiskolái növendé­
kek fogadják Szétnan Kudre pívpost plébánossal. 
— Ugyancsak ma vasárnap d. u. fi órakor fogadja 
a püspök a bejelentett küldöttségeket. A várme­
gye nevében Lukács Géza alispán üdvözli. Ksfe 
a plébánián vacsora lesz a főpasztor tiszteletére. 
Pünkösd héttőn reggel 8 órakor kezdődik az 
isteni tisztelet után a bérmálás. Délben 1 óra­
kor a kath. olvasókör dísztermében ünnepi ebédet 
tartanak a íüpásztor tiszteletére. — A megyés 
püspök megérkezése után a parochiáról fi óra­
kor a templomba megy, s itt a vegyeskar, mely­
nek tagjai : Kolbuy Sándorné, líábtly Kata, 
Misik Rózsa, Juraskó Aranka és habi, Zsu(Ja 
Rózsa, kmctty IJerminke, továbbá tekdhe Mihály, 
Lója Jenő, ilj. líábtly Miklós, Jaross György, 
Klámánk János és Juraskó Jenő a I áry .János 
vezetésével énekli az „ lőcce sacerdos ruagnus” t. 
Másnap reggel 8 órakor az ünnepi misén ismét 
a vegyesker éneke fogadja a főpásetort a főajtón 
történő bevonulásakor. Az ünnepi misén betétet 
énekelnek a hölgyek, magánszólamot .Agnus 
Dei“ : Kolbay íSándorné a Lója Jenő orgonaki- 
séretével és kettőst r Yeni sancte“ éneklik: líábtly 
Kata és Misik Rózsa. Karének is le.-z, melyet 
a polgári leányiskola növendékei énekelnek Le- 
kethe Mihály vezetésével, a 1 áry János orgona- 
kíséretével. A mise után kezdetét veszi a bér 
rnálás: úgy halljuk, hogy több mint 7U0 an fog­
nak részesülni a bérmálás szentségében.

Cbendörségi szemle. Hessenyei László 
Albert vezérőrnagy, a in. kir. csend őrségi l**i- 
ügyelő helyettese Rudapeströl szemle utón van 
8 Rozsnyóról t. hó 28 lkán városunkba érke 
zett. Itt a helybeli csendőrségen szemlét tar 
tott 28-án és 21) én s tóiy «> hó 30 ári elutazott.

Polgármester v á l a s z t á s .  Jolsvu \á 
ros f. hó 24 én tartotta meg általános tisztújító 
székét, a melyen a polgármesteri székbe szép 
ünneplés keretében, a polgárság egyhangú bi­
zalmából dr. Szontayh Vilmos rimaszombati jár. 
tb. főszolgabíró került. A tisztujitáson Lukács 
Géza alispán elnökölt. Kubtnyi Géza főispán, ki 
a kerületnek és a varosnak sokáigr volt ország­
gyűlési képviselője és azóta is melegen érdek 
lődik a város ügyei iránt és szivén viseli an­
nak érdekeit, a gyűlésen szintén jelen volt. •- 
Gyűlés után az u| polgármester és tisztikar 
tiszteletére fényes lakoma volt. hr. Szontayh 
tb. főszolgabírót a járás folyó hó 27 én búcsúz 
tatta el Nyustyán s tiszteletére bankettet is

rendeztek. Ismerve az uj polgármester képes­
ségét, szorgalmát és előzékeny müveit modo­
rát. megvagyunk róla gv z dve. hogv Jolsva 

választott és oly férfiút nvert, ki a város 
érdekeit nagy mértékben fogja el«.re vinni.

Hivatalvizsgálatok. Kolbay Sándor 
kir. törvényszéki elnök múlt héten befejezte a 
t.agyróczei kir. járásbíróság vizsgálatával az ősz 
szes járásbiróságok hivatalvizsgálatát.— Dr. Mé­
száros István kir. ügyész pedig folytatja a járás- 
bíróságoknak az ügyészség1 megbízottak ügyke­
zelésének megkezdett vizsgálatát. L héten a 
nagyróczei kir. járásbíróságnál vizsgálta a bün­
tet ügyeket, a fogházat és ügyészségi tnegbi- 
zott ügykezelését.

Kamaránk titkára dr. Sugár Ignácz 
e napokban hosszabb tanulmányútra Franczia 
országba megy. Részt ve.-z Párisban a keresk.• at

kamarák nemzetközi kongresszusán, majd tanul­
mányozza a nemzetközi városügyi kiállítást 
Lyonban, aztán több franczia város iparát és 
kereskedelmét. A titkár julius hó elejére vissza 
tér és átveszi a kamarai hivatal vezetését.

A gömöri ág. hitv. ev. egyház- 
megye megüresedett segédlelké-zi állásra Má 
czay Lajos eperjesi IV. éves hittanhaligatőt 
hivta meg, aki állását julius hó 1 én fogja el­
foglalni.

Lelkész beiktatás Amerikában.
A detroiti Amerika» ev. gyülekezet liusvét va* 
sárnapján iktatta he uj lelkészét l'á/yi G u s z  
távot, volt sajógömöri ev. lelkészt hivatalába. 
A detroiti circa 500 leiket számláló egyház 
erejéhez képest tisztességes megélhetést bizto­
sított uj lelkészének. Yályi Gusztávnak hűséges 
támogatója nehéz munkájában felesége, a ki 
tanitónőképezdét végezvén, a kántori teendőket 
telje.-iti s a gyermekek oktatásában is igen 
nagy segítségére van férjének. Yályi rövid ott 
tart«'zkodása óta már 1*00 koronát gyűjtött 
harangra, a melynek fölszerelését s az uj modern 
lelkészlak felépítését ez év őszére tervezi.

Sikerült vizsga. Kmáki füzike, a zon­
gora tőtanszakból kiváló» zenei előképzettséggel 
tett magánvizsgálatot f. hó 25 én Budapesten 
az <>rszágos in. kir. Zeneakadémián. A tanári 
testület szigorú bírálata mellett is kivált» ered 
ménnyel járt a vizsga s a szép reményekre jogo­
sító siker széles körökben keit « szinte örömet.

Gondnoksági ülés. A helybeli áll. elemi 
fiúiskola gondnoksága t. hó 30 án délután dr. 
kovács László elnöklésével ülést tartott, melyen 
Matolcsy Hál és lörköly József elemi iskolai 
igazgatók tették meg jelentéseiket és elóterjesz 
téseiket.

Halálozások. Káposztás Istvánné szül. 
Kövér K «zsebet t. hó 25 ikén 54 éves korában 
városunkban elhunyt. Temetése t. hó 27 én na«ry 
részvét mellett ment végbe, s a ravatal lelett Si­
mon Mihály rét. lelkész megható» beszédet mon­
dott. Az elhunytban kövér István rozsnyói kir.adó 
hivatali főellenőr nővérét s hurda János hely­
beli szobafestő polgártársunk édes anyját gyá­
szolja.• •

Dzv. fiahéry Jánosné szül. Kwizda ( ’zeczilia 
a ritnaurányi r. t. számvevőjének liahéry Yiktor 
nak édesanyja t. hó 25 én 7« éves korában, 
özvegysége 10 ik évében Losonczon elhunyt,
2 1 én ott temették el nagy részvét mellett.

Kart hol oniaci desz László esetnek i ev. lelkészt 
és nejét mély gyász ért»?; fiuk: László, ki szép 
reményekre jogosító tehetséggel készült a lelkészi 
pályára, t. hó 18 án elhunyt Nagy részvét inel­
lett temették el.

Madarak és iák napja. A helybeli
állami elemi fin es leányiskolák növendékei
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részére az isk»»!ák tanítótestületei junius 5 én, 
pénteken délután 3 órakor a Széchenyi kert 
t»«l**tt helyiségében a madarak és fák haszná­
nak. szeretetének es kíméletének ismertetése 
czei|ábol oktató »•/.«•In ünnepélyt rendez, melyen 
az iskola gondnokságát, a szülőket s az érdek 
I"dő közönséget szivein látják a tanítótestületek.

Járásbíróság. A járá-binLág épitkezéü 
munkálatai már javában folynak s az építés 
tartama alatt a járásbíróság hivatalos helyisé 
gei a törvényszék épületében vannak.

Társas vacsora. A Otthon Társaskör 
uj nyári helyiségének felavatása alkalmiból t. 
hó 27 én, csütörtökön este a Széchenyi kertben 
a vendéglő társasköri nyári helyiségében ke 
délyes társas vacsorán vettek részt a tagok.

Tanulmányi kirándulás. Tegnapelőtt,
pénteken délben indult útra a helybeli főgim­
názium 12 növendéke a zólyombrézói vasgyár 
megtekintésére Horváth Zoltán tanár vezetése 
alatt s onnan szombaton este tértek haza.

Pünkösdi szünet. Iskolai év végén, 
vizsgák közeledtekor nem igen leltet vaká 
cziózni; most a főgimnázium s a polg. leányis­
kola is csak ünnep előtti és ünnep utáni napot 
adta szünidőnek. Kgy hét múlva már elkez 
dődnek az évvégi vizsgálatok.

Vasúti ütközők között. F. hó 20-án
e-ite Feleden a vasúti állomáson Znám Lajos 20 
éves segédtékez«'» tolatásnál a kocsik kapcsolását 
végezte, s olyan szerencsétlen volt, hogy az úgy­
nevezett Jükháritő tárcsa“ közé került és súlyos 
sérüléseket szenvedett. Még éjjel beszállították az 
élet vészé ívesen sérült embert az itteni küzkór-•J
házba.

Egyesületi gyűlés Dobsinán. A kis­
dednevelők < >rsz. Kgyesiilete ma. máj. 31-én d. 
e. tartja évi rendes közgyűlését Dobsinán. Az 
elnökség az alispánt is meghívta a gyűlésre, 
mivel azonban az alispán e napon más irányban 
van elfoglalva, ennélfogva maga helyett a tör­
vényhat "ág képviseletében dr. Lanyhojfer László 
v. nolgármestert küldte ki. a  Kisdednevelók 
< •rszágos Kgyesülete a vendéglő nagytermé­
ben tartja meg Ungarn Yiktor dr. elnöklete 
alatt közgyűlését a követkéz«» tárgysorozattal:
1 Elnök megnyitó beszéde. Tartja Ilagara 
\ ktor dr. 2. Titkári jelentés. 3. Tisza Kál- 
mánné emléke. Mondja Végh József. 4. Hósa 
Lajos I nnepi beszéd. Mondja Lőrinczy György. 
5. Az irodalmi pályadijak odaítélése. 0. Segé­
lyek kiosztása. 7. Jelentés a pénztár állapotáról. 
> Tisztujitás. 0. Indítványok. 10. Elnök záró- 
szavai. A gyűlés után kirándulás lesz a jég­
barlanghoz, ott közebéd s a barlang megtekin­
tése, majd este 8 »»rakor hangverseny lesz a 
városi vendéglő» nagytermében a követkéz«« mű­
sorral: 1. -Az eltévedt baba“, Hósa Lajostól, 
szavalja Adriány llus. 2. „Czigánytemetés és 
tor“ , Bruck < »yula. zongoraszóló, előadja Schwi- 
rián llus. 3. -Magyar nóták“, énekli Zsebük 
János, zongorán kiséri Hoputh Tihamér. 4.

y , m yt i 1 •g- Dr. Yrábely Armánd-
tól, előadja Fábry Margit. 5. Hegedűn játszik 
Niki Zoltán, zongorán kiséri Hoputh 'IThamér. 
0. ..(»ed»’* vár asszonya“ melodráma, szavalja 
Grimm Miklós, zongorán kiséri Niki Edith. 7. 
Dalok, énekli Halmay Gyula, zongorán kiséri 
Egyed Aladár. 8. Zongora négy kézre, előad­
ják: Hanvai Ella és Niki Irén. Másnap a ven­
dégek egy része Aggtelekre rándul ki Jaeger 
Emilia és Szombathy L. vezetése mellett, inig 
a másik része Krasznahorkára megy Nemes 
Ella és Jakab József kalauzolása mellett.

Pénzintézeti közgyűlés. A putnoki 
takarékpénztár r. t. I. hó 20 án rendkívüli köz 
^. t  ̂̂  * melyen az igazgatóság élére egy­
hangú lelkesedéssel gróf Serényi Bélát válasz­
tották meg, s uj igazgató lett Krvin Kálmán, ki 
eddig a budapesti hitelbank vezetőségében fog­
lalt helyet.

Nyugdíj egyesületi közgyűlés. A ri
ma-zombati .általános ipartestületi nyugdíjintézet 
múlt vasárnap f. hó 24 én nagy érdeklődés mel­
lett tartotta m#*g id. Kábely MikhSs elnüklésével 
rei »Iki\ iili közgyűlését, melyen az alapszabályok 
módosítását többek hozzászólása után elfogadták.

Eósa. Lajos részére kibocsátott album* 
lapokon 1 1 koronás jegyzéssel legutóbb ada-
kóztak Tekete Hál. Fekete í ’álné, Fekete Boriska, 
Fekete Sárika, itj. Fekete Hál, Góth Janka, 
(lánlonyi József es l ’etheö Károly. Az itt begyült 
,'s koronát i> beküldőik a kir. tantelügyelöséghez. 
Rimaszombat, 1014. május 25. Törköly József 
és Matolcsy Hál igazgatók.

Kisdedek mulatsága. A helybeli Gi 
z*‘ lia kisdedóvó intézet junius hó t ik napján 
a .. Széchenyi-kert heti “ tartja nyári mulatságát, 
melyen az intézeti kisdedek szavallása, társas­
játéka és tánczmulatsága fog a pártoló közön 
ságnek bemutattatni. Kezdete d. u. tél 4 órakor. 
Ls«»s \ agy más alkalmatlan id » esetén a mulat­
ság a következő vasárnapra halasztatik.

Elvágta a karját. Jurecz Mátyás 57 
éves nyustyai magnezitgyári munkás folyó hó 
2« án — valószínűleg ittas állapotban — tej- 
szét ragadott és egy hatalmas csapással bal 
alkarját elvágta A súlyosan sérült embert be­
szállították a helybeli küzkórbázba.
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Dalestély Cserencsényben. ( ’seren- 
caényben Kr matt Lajos elnök és Klamlinyi 
Lajos tanító kezdeményezésére jól sikerült dal 
estélyt tartott a falu ifjúsága. A dalestély mii 
sora a következő volt: 1. Megnyitó beszéd: 
Krman Lajos elnök. 2. Fohász, előadta az ének­
kar. 3. Az alispán, előadta az énekkar. 4. Janó 
szerencséje, monoié};. 5. Húzzad czigány, elő­
adta az énekkar. 0. Bordal, előadta az énekkar. 
7. A hadbiré előtt, tréiás jelenet. 8. J‘ásztor 
hangok, előadta az énekkar. 9. Viharban, elő 
adta az énekkar. — ( 'sak dicséret illeti meg 
( 'serencsény község hazafias tanítóját: Klaudi 
nyi Lajost, hogy a közreműködő fiatal, jobbára 
tét ajkú legények és leányok, kivétel nélkül 
meglepő magyarsággal, készültséggel és nem 
mindennapi ügyességgel állották meg helyüket, 
lvz a dicsőség pedig éppen elég ahhoz, hogy a 
vezetőknek továbbra is kedvet adjon a magyar 
szellem terjesztésére és hogy a tét nép végre 
tisztába jöjjön azzal, hogy nem ellenségei a 
magyarok.

Tanító gyűlés. A várgede kishonti egye 
sitett alesperesi kerületek r. kath. tanítói köre 
rendes évi gyűlését t. évi jun. hé 4 én dél­
előtt 9 órakor tartja meg Rimaszombatban a 
kath. olvasó-egylet helyiségében.

Gyanús halál. Andrej .János gömörhegy- 
végi lakost t. hó 39 án reggel 4 érakor a laká 
sán halva találták s miután a hullán kiilerőszak 
nyomai látszanak, a kir. ügyészséghez az ese 
tét bejelentették. A nyomozás elrendeltetett.

Football-mérközés. A budapesti mii 
egyetemi atlétikai klub football csapata f. hé 
31 én — ma — délután 4 órakor a verseny 
pályán fog mérkőzni az itteni atlétikai club 
football csapatával. Az érdekes sporteseményre 
felhivjuk a közönség érdeklődését.

Mezőgazdasági tanfolyamok nép­
tanítók és tanítónők számára. A in.
kir. töldmivelésügyi miniszter a kisebb fokozatú 
ismétlő iskolákhoz a gazdasági tárgyak tanítására 
hivatott népiskolai taniték, illetve tanítónők gaz­
dasági kiképzése ezéljábél folyó évi július hó 
18 ától bezárólag augusztus hé 18 áig a rima 
szombati töldmives iskolánál 20 tanító, továbbá 
a kecskeméti töldmives iskolánál t. évi julius 
hó 1-től, julius hó 31-ig 20 tanítónő részére 
gazdasági tanfolyamot rendez. A tanfolyamon 
résztvevő taniték (tanítónők) egyenként 100 
korona átalányt élveznek, mely összegből az el 
látási dijat és mindennemű költséget tartoznak 
fizetni. A tanfolyamokra olyan tényleges alkal­
mazásban levő néptanítók (tanítónők) vétetnek 
fel, akik mezőgazdasági tanfolyamét még nem 
végeztek. Felvételi kérvényt a töldmivelés 
ügyi miniszteihez kell czimezni és folyó évi 
junius hé 12 éig a kir. tanfelügyelöségnél be 
nyújtani. — A jelölést a tantelilgyelőség javas­
latára a vallás és közokt. miniszter teljesiti.

Tolvaj szakácsnő. Jánostyák Jánosné 
szül. Tajbos Mária mint szakácsnő szolgált Fe­
leden Kóth Ferencz vendéglősnél, f. évi április 
9-én reggel bement a szakácsnő a hálószobába 
s észrevette, hogy gazdája az ágyban felejtette 
a párna alatt a pénztárezát. .lánostyákné tárezábél 
kivett 5U k t. A lopás büntette miatt állott t. hé 
27 én a helybeli kir. törvényszék előtt a szakácsnő, 
kit a bíróság jogerősen 2 havi fogházra Ítélt, a 
mellékbüntetés mellőzésével.

Tej vizsgálat a piaczon. Hadd kezd 
jük meg Írásunkat dicsérettel. Örömmel tapasz­
taljuk, hogy b'áhry Zoltán rendöralkapitány, 
nem hangzatos szavakkal, hanem tettekkel siet 
városunk közönségének segítségére s az általunk 
is sokszor kifogásolt tejpiaezi mizériákat a sa­
ját hatáskörében orvoso'ja. Folyó hó 29 ikén 
a reggeli órákban a piaez téren váratlanul tej 
vizsgálatot tartott Káhry Zoltán rendéialkapi- 
tány és dr. Eszfnyi fíyula városi tiszti orvos 
és az egész piaez tejárusait behajtották a város 
házára, hol is a tej meg lett vizsgálva s az 
egészségre ártalmas, élvezhetetlen tej azonnal 
meg lett semmisítve. Í gy látjuk, hogy illetékes 
helyen is már elég körültekintéssel nyúlnak a 
sokféle kisebb tejárusitók manipuláczióikhoz. 
Mi csak azt kérjük, hogy továbbra is ne feled 
kezzenek meg róluk. Máshol egész hasábokat 
lehet olvasnia ..megbüntetett élelmiszerárusok 
tél. (Csak nálunk nem.) Bedig itt még nagyobb 
hasábok telnének ki azokkal, kiket ..még nem 
büntettek meg.

Gömörmegyei Tompa-társaság:. F
czimmel vettük a következő sorokat :

„Hajnalodik. \ irágosodik erre mi felénk is! 
Bár most még alig egy parányi szikráját látjuk 
csupán e tűznek, e fénynek, de úgy érezzük, 
úgy sejtjük, s úgy akarjuk tudni, hogy ez a 
parányi fény, ez a még most lángra alig lobbant 
szikla fog évek múlva lobogva fényeskedve vi­
lágítani, a mi utánunk jövő nemzedéknek, fiaink­
nak, unokáinknak.

Kiesszük, szítsuk ezt a tüzet, hogy a tudás 
fényénél, a szeretet melegével egy uj, szebb és 
műveltebb kor eljövését készítsük vele elő.

Bedig megyénknek és városunknak bölcs 
vezetői előkészitgetik már erősen, de csendben 
dolgoznak is érte. A munka megkönnyítése, a 
siker biztosítása végett kérjük mindazokat, a 
kik minden nemes törekvésnek barátai és támo 
gátéi, fogjanak velünk kezet, s teremtsük meg 
együttes erővel itt ebben a mi kedves kicsi vá 
fosunkban, a hol annyi országos nagyságunknak 
a bölcsője ringott, egyik legnagyobb büszkesé­
günkről elnevezve: a (íömönt/ct/ipi ’lompa-Kul- 
tur-Társasáyot. — Ne tessék félre érteni !

Nem valami exkluzív, nem valami elzárkózott 
egyesületre gondolunk, mely már meglévő áldá 
sós és hazafias s kulturmunkát teljesítő közmű­
velődési és humánus egyesületeinknek vetélytársa 
lenne. A világért sem! Sőt éppen ellenkezőleg.

< >ly irodalmi, tudományos és művészi egye­
sülésre gondolunk, mely mint az eperjesi Szé­
chenyi Kör, a nyíregyházi Bessenyei Kör stb. 
körök, a többi helyi egyesületekkel karöltve, 
egymást támogatva, azok kulturmunkájának 
olyan kiegészítését ezélozná, mely az áldó 
működési körükön kívül esik.

Társadalmunk mindkét nembeli tagjai között 
igen értékes szellemi erőkkel, irodalmi tudomá­
nyos, zenei és művészi tehetségekkel rendelke 
ziink. Kzek bevonásával, értékesítésével s országos 
irodalmi tudományos, zenei és művészi nagysá 
gaink szerepeltetése és megnyerése államit'* iro­
dalmi és zenei estélyek rendezése, s időközi 
művészi tárlatok és iparművészeti kiállítások 
szervezése lenne az uj Tompa Kultur Társaság­
nak hivatása. S ezzel oly nemes missió teljesítése, 
melynek hiányát valamennyien, a kik szellemi 
életet is élünk, fájdalmasan nélkülözzük, s a 
melynek egységesítő s nemesit** hatása kétségen 
kívül áll.

Megyénk és városunk hivatott vezetőihez, 
társadalmunk közismert Íróihoz, a tudomány, 
zene és művészet bármely ágát kuitiváló tag­
jaihoz intézzük a magunk és gyermekeink, tehát 
a jelen és a jövő érdekében kérésünket. Való­
sítsák meg mielőbb sokaknak, valamennyiünk 
nek régi óhajtását, alakítsuk meg minél előbb 
a (iümörmeyyei Tompa Kultur-Társaságot !

Akáczvirág."
A  rimaszombati Apolló fényszin-

ház állandó szép és remek előadásaival nagy 
vonzerőt gyakorol közönségünkre, a mely dicsé 
rsetes méltánylással viseltetik a színház tulaj 
(Ionos áldozatkészsége iránt. Folyó hó 24 én a 
W  ill,  század hajpuderes, romantikus világát 
tárta elénk, Baul Feval egykor óriási sikert 
aratott „Lagardére lovag fia'* ezimü drámájával. 
Szerdán este pedig ismét vig estélyt rendezett, 
amikor is két órán keresztül mulattató és ka 
czagtató műsor került a filmre, melynek legki 
válóhbja a hires Vitagraph filmgyár remeke „A 
milliomos Cowboy" 3 telvonásos nagy amerikai 
burleszk komédia volt mesés lovas bravúrokkal. 
— Ma vasárnap nagy pünkösdünnepi Batlié 
műsor lesz, melyből kiemelendő „A mérnök 
bűne" ezimü drámai szín játék, inig pünkösd hét 
főjén az < bírnia, ('orsó, Tivoli mozgókép palo­
tákban óriási sikert aratott „Saramos" regényes 
szinmü ti felvonásban kerül vászonra. Ez a két 
napi műsor igazán megérdemli, hogy a publikum 
tülekedjék a helyekért.

Asszonyok harcza. Fjantalfalán t. évi 
február 17 én éjfélután 2 órakor Hedvigi Bálné 
hazajött egy lakadalomról és ekkor a vele egy 
szobában lakó anyósa súlyos szemrehányások 
kai illette öt kimaradásáért és azért, hogy 3 
kis gyermekével nem törődik semmit. Szó, szót 
követett s csakhamar komoly fordulatot vett a 
dolog. Hedvigi Bálné anyósát egy karéval el 
verte és karját eltörte A helybeli kir. törvény 
szék f. hé 27 én súlyos testisértés büntette 
czimén jogerősen 2 havi fogházra Ítélte a vád 

I lottat.

Irásvizsga. Az írni és olvasni tudást iga­
zoló vizsgálatok t. hó 25 én héttőn a vároházán 
egész nap tartottak. A vizsgán dr. Kovács László 
polgármester elnökölt, s Kárpáti Sándor áll. 
>olgári leányiskolái tanító volt a vizsgáló; a 
közigazgatást Anyyal István városi aljegyző kép­
viselte. A bizottság előtt 71 en jelentkeztek, s va­
lamennyi jól megfelelt a követelményeknek. Kgy 
jelentkező sem utasittatott vissza. Krdekes, hogy 
Rozsnyón a vizsgára senki sem jelentkezett.

A  városkert világítása. Már harmad
Ízben kapunk panaszt, hogy a városkertet nem 
világítják s ismételten felkértek bennünket, hogy 
az erre vonatkozó panaszos közleménynek ad­
junk helyt. Készséggel állottunk mindenkor a 
nagyközönség rendelkezésére s jövőben is, ha 
jogos és méltányos panasszal járulnak hozzánk, 
annak mindenkor helyt fogunk adni. Minthogy 
azonban az edd gi két rendbeli panaszos közle­
ménynek nem lett meg a várt eredménye: ennél­
fogva attól a jövőben sem remélhetünk semmit 
s épen azért ez alkalommal azt félre tesszük. 
A panaszosokkal azonban megnyugtatásképen 
közöljük, hogy a városkertet azért nem világit 
ják, mert a kertész a múltban panaszt tett, 
hogy ha ki van a városkert világítva, akkor 
virágágyait tönkre teszik. Továbbá, hogy ha a 
városkerti vendéglős ez irányban kérvénnyel 
járulna a városhoz, talán módjában állana a 
polgármesternek intézkedni. Ezen indokolásra 
— sajnálattal — kénytelenek vagyunk meg­
jegyzésünket a következőkben megtenni. Eveken 
át ós még a múlt évben is a városkerti ven­
déglős saját költségén világította a főutat és 
erre a világításra ma is meg van az engedélye, 
de nincsen pénze, ennélfogva jövőre már nem 
szándékozik világítani. Nem értjük tehát azon 
logikát, hogy ha a város gyujtatja fel a főúton 
lévő két lámpát, akkor tönkre teszik a virág­
ágyakat ; ha azonban a közkertet a vendéglős 
világítja, akkor sértetlenek maradnak a dísz­
növények. — Eddig a város a világítást máso­
dik indokból azért tagadta meg, mert úgy vé­
lekedik, hogy az estéli publikum a kerti ven­
déglősnek a közönsége és neki hoz hasznot, 
tehát ő fizesse a világítást. Most pedig azt kí­
vánják újabban, hogy a városkerti vendéglős 
folyamodjon a közönség szórakozására és üdü­
lésére szolgáló közkert kivilágításáért. Ezek 
után kérdjük, hol van itt ismét a logika. A 
kerti vendéglős nem közönség, hogyan indokolja 
tehát ő meg a kérvényt? Szerény nézetünk sze­
rint ő csak úgy indokolhatná, a mint a város gon­
dolkozik, hogy ez neki előnye, akkor pedig joggal 
sózzák reá a méreg drága villanyt s ő kényte­
len azt vendégein behajtani, mert különben nem 
képes a bért a vendéglőért és fürdőért a város­
nak fizetni. Ha pedig a vendéglős az árakat 
emelni fogja, akkor elnéptelenedik a kioszk. l>e 
nem **z, a lényeges, hanem az, hogy a kertben 
székel nyáron a kaszinó, két tennisz társaság 
s mint értesülünk, az otthon társaskör is oda 
költözött a nyári idényre. E testületek tehát 
a városkertben ép úgy, mint a városban 
megkövetelhetik a közlekedő ut kivilágítását. 
Ezek után mi abban a véleményben vagyunk, 
hogy az a kérdés, vájjon a városkert kié 
tulajdonképen V Köztudomás és telekkönyv sze­
rint is a városé, s a fürdő és vendéglő is 
a városé. Ebből tehát helyesen az következik,

W 9

hogy a kertet és az épületek külterületeit a 
város köteles világítani és ezért nem a vendég­
lősnek kell folyamodni, de az igazság utján 
kell haladni és a nagy városi adókkal megter­
helt lakosságnak és közönségnek kívánságát ki­
elégíteni és valami ellenértéket is nyújtani a vá­
rosnak erkölcsi kötelessége. < sak pár hónapról 
van szó, mert télen senki sem kívánja a vilá­
gítást. S végül a városnak ez semmibe sem kerül, 
mert a világító oszlopok, az égőtestek megvannak 
és az áram is meg van. A terek és utczák világitá 
sáért nem szoktak folyamodni, a városkerti főút 
kivilágításáért tehát a mi szintén az utczák 
kai egy kategóriába esik, — szintén nem kell 
folyamodni senkinek, hanem egyszerűen a vá 
rosi hatóságnak el kell rendelnie a világítást.

Szerk.
Halálos esés. Szotnik János pelsőcz 

ardói bányamunkás f. hó 20 án a pelsöczardói 
u. n. Samu aknában pillért rakott s mintegy 
199 méter magasságból lezuhant úgy, hogy 
azonnal szörnyet halt. A nyomozás elrendeltetett, 
hogy torhel e valakit mulasztás vagy gondatlanság.
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Panasz a temetőkert ellen. |Evről- 
évre jelennek meg panaszos közlemények a 
temetőkért rendetlensége ellen. Nem volt kútja 
és útja a temetőkertnek. Nem lehetett öntözni 
a fákat és örökös nagy sárban kellett a teme­
tőbe kijárni. Most már van útja, de azt na­
gyobb részben a mezőgazdák és ipartelepek 
használják ki. Van kútja is, de abban nincsen 
viz. Előkelő uriasszonvok tették nálunk a panaszt, 
hogy nem látogathatják kedveseik sirját és nem 
öntözhetik. Kérik tehát a sürgős intézkedést. 
Ez állapot megfordította a városkertnek. A 
városkertben azt követelik, hogy a vendéglős 
világítson még annak a közönségnek is, a me­
lyikhez semmi köze, sem haszna nincsen belőle. 
A temetőkerten át pedig a város tart fel gaz­
dasági és ipar utat, illetve engedi az azon valé 
közlekedést és vágatja tel. Ez is csak nálunk 
van, mert más helyen a temető mellett jelölnek 
ki utat az ipari és gazdasági közlekedésre. A 
mi pedig a kút kérdését illeti, mivel annak 
idején azok. kiknek halottaik vannak, szép ősz 
szeggel járultak a kút költségeihez, most arra 
kérik az illetékes tényezőt, hogy a kutat mé- 
lyittesse ki.

Tánczmulatság. A rimaszombati Ifjú­
sági Önképzőkör saját alapja javára holnap, 
pünkösd héttőn a Széchenyi kert fedett nyári 
helyiségében zártkörű tánczmulatságot rendez. 
Belépti dij személyenkint 1 K 20 till. Kezdete 
délután 5 érakor. Kedvezőtlen idő esetén a 
mulatság junius hé 14 én lesz megtartva. Eelül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag 
nyugtáztatnak. A meghívó a pénztárnál kívá­
natra felmutatandé.

Tauglich — Untauglich! Kissé szó 
katlanul későn, de méíris megkezdődtek Kima 
szombatban tolyé hé 28 án a sorozások. Zajos 
kurjongatásoktél, dalolástél hangos a Hungária 
szálloda környéke, a hol folyik az állitásköte- 
lesek vizsgálása. A legbátrabb legény is sziv- 
szorongva áll a mérőlécz alá, a szive lüktetése 
átlátszik a bőrén. Verejték üt ki a homlokán, 
mialatt a katonaorvos forgatja, kérdezgeti ne 
taláni testi fogyatkozásai f* löl. R°megve várja 
a végszót: „Tauglich“ vagy „Untauglich.“ A 
kire az Untauglich jut, felderülő arczezal egy­
két ugrással már kint is van a sorozóhelyiség 
bői: siet, hogy vissza ne hívják valahogy. Míg 
a kit „Tauglich" nak találnak, nekibusult áb- 
rázattal, lassan vánszorog kifelé, alig találja az 
ajtót. Hanem azért mire felöltöznek, egyszeriben 
megváltozik a hangulat. A „Tauglich" os arcza 
felvidul, elönti a nemes büszkeség pírja: hogy 
katona lesz! Mig az „Untauglich“ ok szinte 
restelkedve szégyenkeznek alkalmatlanságuk 
miatt. Hát még aztán, mikorra a felesketéssel is 
készen vannak és kikapják a fehér ezédulát a 
besorozattak ! kalapjuk mellé tűzik, egymással 
hárman négyen összefogódzva, vig dalolással jár 
ják be az utczákat, mintha az övék volna a 
világ egészen a diófáig ! Pedig hát ez az öröm, 
ez a büszkeség nem tart soká g. mert tudják, 
hogy még csak ezután következik a java: majd 
a berukkolás után ! A kiképzés, ami bizony egy 
cseppet sem kellemes szórakozás az érző kebel 
nek. —  Mert hiszen a káplár ur keze alá kerülnek, 
aki pedig nem ért tréfát, mikor arról lészen majd 
szó, hogy vitéz katonává gyúrja át a bundásokat! 
Különben a sorozás csütörtökön reggel 8 órakor 
vette kezdetét a Hungária szálló helyiségeiben. 
—  Rimaszombat város áliitáskötelesei jöttek 
sorra a vizsgálóbizottság elé, melynek tagjai 
voltak: Hauser Sándor ezredes, 1Vaczulik Antal 
őrnagy, dr. Kótiyi Lajos ezredorvos. Heineth Má 
tyás főhadnagy és ('sászár (íéza hadnagy. — 
Elnök dr. Hornét Oyula főjegyző volt, továbbá 
a megye részéről dr. Meská Miklós főorvos é« 
bábry Zoltán rendőrnlkapitány vettek részt a 
tősorozáson. Az állítási lajstromokba felvett 
állitáskötelesek száma I. korosztályból fii)., II. 
30., III. korosztályból 24. összesen 123 volt s 
az első nap 2* án Rimaszombat városbeliek 
sorozásánál 24 vált be katonának, ami nagyon 
gyenge eredmény, sőt ez mondható az. eddigi 
sorozások között a leggyengébbnek, itt ugyanis 
27 volt a százalék. 20 én már a feledi járásra 
került a sor. A járás részéről (kváth Dániel 
főszolgabíró volt jelen, s bevettek összesen 73 at, 
tehát 50 százalék vált be A feledi járásban 
folytatódik a sorozás 30 ári, junius 2— 3 án. A 
rimaszombati járásban junius hó 4, fi, 7. és 
8 án, a putnoki járásban 0 10 én, a tornaijai

járásban 11, 12, 13. és 15-én, a ratkói járásban 
Ifi 17 én, s végül a jolsvai járásban 18, 10. 
és 20 án lesznek a fősorozások.

D i j l ö v é s z e t .  A középiskolákkal kapcso­
latos lövésztanfolyamok életképességét és czél- 
szeriiségét mi sem bizonyítja fényesebben, mint 
az a körülmény, hogy ezek száma évről-évre 
szaporodik. Mig az elmúlt években vármegyénk 
területén csak a nagyrőczei állami felsők ercsi:. 
iskola mellett állott fenn tanfolyam, addig a 
folyó iskolai év elejétől már három működött, 
amennyiben a rozsnyói rám. kath. te yrot. Jő 
gimnáziumok is szerveztek ilyeneket. Orvende 
tes jelenség ez, mert amellett, hogy a tanfo­
lyamon való részvétel az ifjaknak bizonyos 
előnyöket biztosit a katonai szolgálat alkalmá­
val, igen jő» hatással van az akarat és jellem- 
fejlésre, az öntudatot és akaraterőt fejleszti. 
A három intézet dijlövö versenye t. hó 24 én 
folyt le Jolsván a katonai elemi lőtéren óriási 
érdeklődés mellett. Megjelentek a jolsvai hon­
véd tisztikar Dingha Sándor őrnagygyal az élén, 
a három intézet tanárai, valamint Jolsva és 
Nagyröcze közönsége igen szép számmal. — A 
verseny már a délelőtti órákban vette kezdetét 
és megszakításokkal délután 5 óráig tartott. 
A verseny maga nemes, lefolyása lélekemelő, 
eredménye fényes volt. ltjaink nyugodtsága, 
biztos keze és az a jártasság, mellyel a fegy­
vert kezelték, igaz lelki örömet szerzett minden 
szemlélőnek. Dicséret illeti minden tekintetben 
az ifjakat, elismerés a kiképző honvédtiszteket 
és tanfolyamvezető tanárokat. — A győztesek 
jutalmazására a honvédelmi m. kir. miniszter 
5 ezüst és 15 bronzérmet küldött, az intézetek 
és .lolsva tisztikara és úri közönsége gyönyörű 
jutalomdijakat bocsátottak rendelkezésre. — A 
győzelmi babért a nagyrőczei áll. felsőkeresk. 
iskola nyírté el, a versenyből elsőnek került 
ki Második helyre a rozsnyói ' prot. főgimná­
zium, harmadik helyre a rozsnyói róm. kath. 
főgimnázium jutott. Az első dijat 110 egység­
gel nyerték, ami —  tekintetbe véve, hogy az 
elérhető legmagasabb egységszám 125 — fé­
nyes eredménynek mondható. — A „Sajóvidék“ 
az eredményről ekkép referál: „I. dijat, a hon­
védelmi miniszter ezüst érmét, a jolsvai m. kir. 
honvédtisztikar tiszteletdiját: Szikora .lenő nagy 
rőczei felső kér. isk. tanuló. — II dijat, a hon 
védelmi min. ezüst érmét, Jolsva város tisztelet 
diját : Szentmiklóssy Bertalan rozsnyói ág. ev. 
főgimn. \ III. o. t. — III. dijat, a honvédelmi 
min. bronz érmét, a jolsvai siketnéma int. tisz 
teletdiját : Anhermann Antal nagyrőczei felső 
kér. isk. tanuló. — IV. dijat, bronz érmet: Hátit 
Béla rozsnyói ág. ev. főgimn. tanuló. — Y. di 
jat bronz érmet: ho/láth Andor nagyrőczei felső 
kér. isk. tanuló. — \ I. dijat, bronz érmet: ben- 
di fy József rozsnyói ág. ev. főgimn. tanuló. — 
VII. dijat, bronz érmet: Márkus Ernő rozsnyói 
ág. ev főgimn. tanuló nyerte. Intézeten be­
lül álló dijakat nyertek: I. A rozsnyói kath.
főgimn. tanulók közül: Pacsay József VIII. o. t.•/
a honv. min. ezüst érmét és az intézet tisztelet- 
d ját. Democs Dezső \ III. o. t. bronz érmet és 
az int. II ik tiszteletdiját. Kovács Oyula VII., 
Medek Béla, Dienes Ervin és Környei Ferencz 
N Hl o. t. bronz érmet. — II. A rozsnyói ág. 
ev. főgimn. tanulói közül : Szentmiklóssy Bér 
tálán \ III. o. t. ezüst érmet és az int. tisztelet 
diját. Kóth Béla \ III. o. t. bronz érmet és az 
int. II ik tiszteletdiját. Dendely József \III. o. 
tan. bronz érmet és az int. I l l ik  tiszteletdiját. 
Márkus Ernő, Kendi Henrik és Kvorka János 
tanulók bronz érmet. — III. A nagyrőczei felső 
keresk. isk. növendékei közfii: Szikora Jenő 
ezüst érmet és az int. tiszteletdiját. Aubermann 
Antal, Kolláth Andor, Eadgyas Árpád, Szomo- 
ray Rál és Péter József bronz érmet.“

H á z t a r t á s i  i s k o l a  I g l ó n .  Sennyi Béla 
gróf, volt földmivelésügyi miniszter kezdemé­
nyezésére létesültek a mozgó háztartási iskolák 
s Putnokon ő alapította meg az első állandó 
háztartási iskolát a líacsek Erancziska vezeté­
sével, kinek buzgóilkodása folytán ez iskola 
legszebb eredményekkel igazolta életképességét 
és kiváló fontosságát. Á „Szepesi Lapok“ 1. hó 
-7  iki száma gyönyörű czikkben méltatja a ház 
tartási iskolát, a nemes grófot, Friedl (íyörgyöt 
és a Vezető tanítónőt, s referál az iglói háztar j 
tási iskoláról, melynek tanfolyama f. hó 25 én 
kitűnő ebéddel nyert befejezést. A tanfolyamot 
Iglón is Ívesek Erancziska vezette.

Tanitó-lak épités Lőkösön. A lőkösi
ág. hitv. ev. egyház elemi iskolájának épület­
tervét Szent-leány József egyházfelügyelő, a ti­
szai ág. hitv. ev. egyházkerület jegyzője, a rima 
szombati in. kir. tanfelügyelőséghez és a m. kir. 
államépitészeti hivatalhoz jóváhagyás végett be­
terjesztette.

1 Szemgyógyintézet van Miskoiczon.
Vizbefult legény. Hiezér János 22

éves körösi legény t. hó 18 án lovát úsztatta 
a Sajóban. Társai figyelmeztették, hogy küny 
nyen belefuthat a vízbe, ne menjen nagyon 
messzire, ő azonban nem hallgatott az intésre 
s addig haladt lovával befelé, mig a viz el­
lepte. A szerencsétlen ember belefult a vízbe.

CSARNOK.
Kpizó<Iok IS4S— 1 S49-bol.

(Egy öreg ember régi emlékeiből.)
Irta: L e tű n t .

A szahadsáfítipró oroszok heözönlóse után 
nemsokára az a hir érkezett Pelsőczre, Gömör- 
vármegye akkori egyik székhelyére, hogy Rozs­
nyó felé Tornáról egy kisebb orosz csapat 
igyekszik.

báty Gusztáv másodalispán, aki épen akkor 
az oda összehívott sedria ülésein elnökölt, a 
Kriston Lajos megyei várnagy és egyszersmind 
nemzetőr százados ajánlkozására, őt bízta meg 
a pelsóczvidéki nemzetőrök összehívásával, ve­
zetésével és az oroszoknak a rozsnyó tornai or­
szágúton való feltartóztatásával.

Kriston Lajos, mint nemzetőrszázados tehát 
körülbelül 200 nemzetőrrel —  akik között alig 
volt 20 25 puskás, mig a többi csak pikával
volt fegyverkezve — sietve ment a megjelölt 
utir.my ba. Az országút Szoroskő részén torlaszo­
kat emeltetett és úgy várta a muszkák meg­
érkezését, akik pár óra múltán 80 szekéren meg 
is érkeztek.

Mikor már lőtávolságnyira közeledtek, a 
puskás nemzetőrök egyenkénti lövéseikkel az 
ellenség közül néhányat megsebesítettek; mire 
a meglepődött muszkák megfordították szeke­
reiket és azokon bizonyos távolságig vissza vág­
tattak, a szekerekről leszálltak s a Kriston csa­
patát puskatiizzel szándékoztak a torlaszoktól 
visszariasztani. A golyók azonban a torlaszok 
mögött jól elrejtőzött nemzetőrök közül csak 
kettőt sebesitettek meg, azokat is csak könnyen. 
A muszkák tehát az eredmény sikertelensége 
után szuronyrohamot intéztek a torlaszok ellen, 
de a nemzetőrök, a puskások néhány ered­
ményes lövése után, a szuronynál jóival hosszabb 
pikáikkal bátran elientálltak; mire a muszkák, 
a puskások lövöldözéseit is komolyan véve, ha­
lottaikat és sebesültjeiket nagy hirtelenséggel 
felszedték és sietve visszavonultak, mint a pel- 
söczi derék nemzetőrök közül — kik bátor 
ellentállásukkal Rozsnyóit minden valószinüség 
szerint a rablástól!, vagy legalább is a zsarolás­
tól megmentették - csak öt ember sebesült 
meg. A sebesültek közül egyet magam is láttam, 
mikor oldalsebével Rozsnyóra hozták s a városhá­
zánál az <irszobában a sebét bekötözték. Borzasztó) 
kínokat alt ki az istenadta embere, mikor a 
kutató tűvel sebe mélységét szemem láttára pu­
hatolták.

A Szoroskó melletti győzelmes összecsapás 
ulán aztán körülbelül két hét múlva, egy egész 
dandár orosz tartott Kassáról Rozsnyó felé, amely 
nagyobbára lovas kozákokból állott.

Ezt a dandárt egy hasaáruló paraszt a szá­
déiba és bárkái völgy ek szorosain vezette át, a 
Krasznahorka\áralja, Dernő, Hosszúrét és Jólész 
közötti tenaikra.

A kozák sereg közeledtének hiró*re az apám, 
a ki akkor épen Rozsnyón időzött, nagy hirte 
lenséggel népfelkelést szervezett, a kozák sereg 
feltartóztatására.

A népfelkelők egy részét Hokky Antal 
fiatal, alig 32 éves róm. kath. pap (magyarnyelv 
tanárom Rozsnyón) kereszttel a kezében vezette, 
míg a másik résznek Szentpétery Sámuel pelsőczi 
ref. esperes volt a vezetője és buzditója.

A népfelkelők élén 811 honvéd állott, az Orbán 
honvéd százados parancsnoksága alatt, akit az 
apám, mint kormánybiztos, egyszersmind az
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egész sereg vezetésével bizott meg, amely meg 
bizás azonban, amint a következés megmutatta, 
nagyon is balul Ütött ki.

Ha Orbán századosnak csak egy kis taktikai 
fogalma lelt volna a hadvezetésről, úgy a bárkái 
völgyszorosba vezette volna rosszul tegyverzett 
és betanulatlan seregét a betörő lovasdandár 
ellen (mivel volt rá elegendő ideje),ahol a szik­
lákon jobbról balról elhelyezkedve, okvetlenül 
vissza kellett volna vernie az övénél jóval nagyobb, 
jól tegyverzett s jól fegyelmezett sereget is. < li­
bán azonban e helyett Krasznahorkaváralja kö­
zelében, a már említett nyílt tenaikon állitotta 
tel a népfelkelőket, minek következtében az 
ütközet szomorú kimenetelét már előre tudhat 
ta — talán Orbánon kívül mindenki.

A felkelő sereg csatarendbe állítása után 
nehány óra múlva két ezred kozák rohanta 
meg nyilt sikon, a hevenyészve összeszedett és 
hiányosan tegyverzett sereget, amelyik aztán 
nehány perez alatt szét volt verve.

A kozák sereg valóságos vad szenvedély- 
lyel és vérszomjjal vagdalta és öldöste a szét 
riasztott népet, akiknek egyik vezetőjét, sze 
gény Hokky Antalt is nagy kínzásokkal ölték
meg.

Malitiák honvéd főhadnagynak az atyja 
(mellétéi kisbirtokos) az ütközet reggelén szin­
tén kisétált Rozsnyóról .1 ólész télé, az ütközet 
lefolyását az erdő széléről végig nézni.

Amint a széjjel szórt nép az erdő felé me 
nekiilt, az öreg Malitiák az erdő szélén egy bo­
korba rejtőzött. A  kozákok azonban meglátták 
és számos kardcsapással, a főhadnagy fia szeme- 
láttára — aki nem messze a bokortól, kökény­
bokrok között falevelek közé temette magát 
ölték meg, inig fegyveres katona Ha, a sors 
szatírájaként, megmenekült.

Az ütközetben a pacsai bírónak a fejét le­
vágták és Rácsára vitték magukkal, ahol az 
utczán karikajátékot játszottak a fejjel s a biró 
családja kétségbeesett siránkozással nézte az 
embertelen műveletet.

A pacsai erdész 14 éves leánykája lő  ko­
zák erőszakos brutalitásának lett a halálos ál 
dozata.

Ezenkívül a népfölkelők közül több százat 
össze vissza vagdaltak, szúrtak és felkonczoltak, 
úgy, hogy erre a szerencsétlen kimenetelű üt­
közetre, illetve mészárlásra még visszagondolni 
is borzalom.

Hámos Lajos berzétei földbirtokos, a nép­
felkelés egyik csapatának a vezetője, Hárskút 
község mellett, a kozákok üldözése elől, az 
országút közelében a rozs közé bujt, a mely 
mellett a kozákok késő délutánig jöttek men­
tek. Minthogy pedig a menekült hanyatt vágó­
dott, helyzetéből nem mert megmozdulni, a nap 
az arezbörét estig csaknem egészen lehámozta.

Egy másik berzétei Hatal földbirtokos: Má- 
riássy Móricz Hosszúrétről, egy füveskerten ke­
resztül menekült s abban a pillanatban, mikor 
a kert és rét közötti hágcsón keresztül akart 
lépni egy nagy, köpönyeges muszka állott előt­
te, akit hirtelenében minden gondolkodás nél­
kül, úgyszólván ösztönszerüleg szivén lőtt.

Szerencséjére a közelben nem mutatkozott 
több ellenség, igy tehát a réten csúszva, nagy 
félelmeket kiállva jutott a Jólész patakhoz, a 
melybe beleugorván, annak a medrében hol 
bukva, hol kiegyenesedve, hol csúszva, csak 
órák múltán érkezett haza Berzétére.

A kozákok a szerencsétlen csata és ostrom 
után nem mentek be Rozsnyóra, hanem estefelé 
visszafordultak és a rozsnyó tornai országúton 
mentek vissza Kassa felé. Valószínű tehát, hogy 
az egész vérengzés csak a Szoroskőnél szenve­
dett vereség megbosszulása akart lenni, ahonnan 
néhány nappal előbb Kriston Lajos a pelsöcz 
vidéki nemzetőrökkel 80 szekér muszkát visz 
szariasztott.

*
A szegény Hokky Antal kinos ha táláról 

mindenki mély fájdalommal értesült. Szebb, ele 
gánsabb és a mellett felvilágosultabb és k« d 
vesebb pappal alig találkoztam az életben. Szép, 
okos, kifejező nagy kék szemeiből egész világa 
tükröződött a nemes gondolkozásnak és ideális 
felfogásnak. A rozsnyói püspöki megyét az o 
halálával alig pótolható veszteség érte. Mint 
vég tclenül nagy tisztelője, még most 00 és ne­
hány év után is mélyen érzett kegyelettel gon­
dolok vissza szegény áldozatnak mártír halálára.
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Eladó ház.
Rimaszombatban Rákóczy utcza 22. számú
kétemeletes ház egl názium
épülete, jelenleg a nyomorék gyér 
mekek otthona - eladó. — Yenni
szándékozók tmlakozodas cze» I •jólmíI tordu

inak a Fehér-Kereszt Egyesület
Elnökségéhez. 0 *

Varrónő
ajánlkozik mindentéle háziruha és uj fehér- 
nemüek elkészítésére, valamint fehérnemiiek 
javítására is ; használt paplanok be­
húzását jutányos árak mellett szintén felvállal.

Értekezni lehet a délelőtti órákban
Szentpétery-utcza 17. szám. 2. ajtó.
© © © © © © © © © © © © © © © © ©

Bérmálásra
Im akönyvek nagy vá la s zté k ­

ban kaphatók
. Rábely Miklósnál.

© © © © © © © © © © © © © © © © ©

Bérbeadó esetleg eladó h á z.
A Mező-utcza 28 . szám alatti újonnan 

épült ház, mely 2 szoba, konyha, kamara, mel­
lékhelyiségek, magános udvar és kertből áll — 
november hó 1-töl bérbe kiadó, esetleg 
örök áron is elad ó. Felvilágosítás a
bérösszegre, illetve a vételárra nézve nyerhető 
ugyanott a jelenlegi lakótól vagy e lap 
kiadóhivatalában. 4— 4

l - l  
l l l . ll l

Kiadó üzlethelyiség.
Deák Ferencz-utcza 2 2 . szám a.
egy üzlethelyiség hozzátartozó lakással

f
egy ütt kiadó. — Értekezhetni lehet :

Z S U F F A  K Á L M Á N  tulajdonossal.
x x x x x x x x x x x x x x x x x

| B u d a p e s t i  f o d r á s z n á l
w  olcsón fésül és ondolál,

ajánlkozik uri házakhoz.
BOROS LAJOSNÉ.

Lakása megtudható: Józsa Áronnenál.
X X X X X X X X X X X X X X X X X
P A S Z T Ő R Ö Z Ö T T  T E J S Z Í N B Ő L

kehziilt e l s ő r e n d ű  m in ő s é g ű
k:t|diató a „ Kimaszévai \ ajtrr- 
medo Kn/,|>oiitu-nál Kimas/.écs,

L f  J

TEA-VAJ
•»

t • ömörmagye». - ■ —

A vaj ára bérmentve szállítva utánvéttel :
I .. kgr. arutartalinu |H»staí*.s<imairhan kgr.-kint K 40 f.

kgr. árutartalmu po't.t csomagban Ugr.-kint .*» K í>0 1’. 
A vaj trtszós szerint \ 1 4, 1 . I kg.-os dl».-I»au szállítható.
R e n d e l é s e k :  „ Ynjtermelo Központ Kimas/.écs- rzimre

intézenddk.
Siirgönyczim: \ ajkö/pont. Interurlnu telefon H. szám.

R i  in asz öcs i  v a j  ki«el»k iih-miyNcgben beszerezhető:
k*ima>ztunl»aíh‘in e** romaiján a (iazdasigi Kgyesulet Áru- 
Szövet keze télien. —  l ’utnokoii: Simon József fiiszer-iizleté- 
heli. —  Kimamurány Igntarjáni Vasmű Részvénytársaság* 

gyártelepein az élelmezési iizl tekhen.

Kiadó
vízvezetékkel ellátott egy három és egy 
két szobás lakás a hozzátartozókkal 
azonnal Losonczi-ntcza 13. sz. 
alatt. Értekezni lehet ugyanott a tulaj­
donos Tokár Istvánnal. 7— *

Könyv bekötéseket
a legrövidebb idd alatt Ízlése-

1— J

:: sen. jutányos áron eszközöl ::

jő. Rábely Miklós Fia könyvkötészete
R IM A S Z O M B A T, E r z s é b e t -té r  9.

KASZINÓ-ÉPÜLET.

ZAVADSZKY EDE «.int HOLLOSY JÓZSEF
4 * T E M E T K E Z É S I  V Á L L A L A T ARIMASZOMBAT, DEÁK FKRKNCZ-UTCZA 24. SZ.

Van szerencsém a helybeli és vidéki tis/.telt közönség szives tudomására hozni, hogy
a néh. HOLLÓSY JÓZSEF l. le temetkezési vállalat a Deák Ferencz-u.

..Z S U F F A*l*féle házban van el-■ —T4 * «V.• _fl!», ——

S S s

-m *'•

helyezve, hol nagy raktárt tartok mindentéle
érc- és fakoporsókból.

valamint a temetkezésekhez szükséges ö*z- 
sy.es kellékek s felszerelésekből, minélfogva 
azon helyzetben vagyok, hogy bármilyen 
díszes vagy egyszerű temetések rendezését, 
nemkülönben a temetésekkel járó összes 

teendőket, hullaszállitásokat és exhumálásokat is, a legszolidabb teltételek mellett vállal, 
hatom. A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakarata pártfogását tisztelettel kéri.

Z A V A D SZ K Y  ED E RIM ASZOM BAT, Deák Ferencz-utcza 24.



Gömör-Kisliont

M eghívó.

A Rimaszombati Konzervgyár R .-T.
1914. évi junius hó 20-án (szom 
baton) délután 3 órakor a rimaszombati 
:: takarékpénztár tanácstermében tartja ::

rendes évi közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság je­

lentése az 1913. Üzleti évről.
2. Mérleg megállapítása.
3. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő 

tagok helyeinek betöltése.
4. Esetleges indítványok.
A mérleg a hivatalos órák alatt a konzerv 

gyár irodahelyiségében megtekinthető.
Rimaszombat 1914 évi május hó 27 én.

Az igazgatóság:.

Kiadd az Erzsébet-téren
egy emeleti ntczai lakás mellék
helyiségeivel, mely most lett telje­
sen rendbehozva: vízvezeték, fürdő­
szoba, villany világítás, uj festés stb. vei.

Bármikor megtekinthető.
Bővebb felvilágositást nyújt : KOHN  
ADOLF tulajdonos Erzsébet-tér 16.

a a
« ; — :H ird e tm é n y .

248. sz. — Alólirott bírósági végrehajtó az 
1881. évi 60. t. ez. 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a rozsnyói kir. járásbíróság­
nak 1914. évi V. 106. sz. végzése következté­
ben dr. Fenyő Antal ügyvéd által képviselt 
Kabin Ernő javára 121 kor. 08 fillér s jár. 
erejéig 1914. évi márczius hó 3. foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le és telüIfoglalt és 
680 kor. 40 fillérre becsült következő ingósá­
gok, úgymint: bolti áruk és felszerelések nyil­
vános árverésen eladónak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járás 
bíróság 1914. évi V. 190. sz. végzése folytán 
125 kor. 08 fillér tőkekövetelés, ennek 1913. 
évi deoz. hó 19. napjától járó 5°/o kamatai, 
és eddig összesen 62 korona 2<i fillérben birói- 
lag már megállapított költségek erejéig K ma- 
szombatban adós üzletében Andrássy ut 7. sz 
leendő megtartására 1914. évi junius hó 
3-ik napjának d. u. 2 órája ha’áridőül ki 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin 
tett ingóságok az 1881. évi 60. t. ez. 107. és 
108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén bec^áron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra ki 
elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés 
1881. évi 60. t. ez. 120. értelmében ezek 
vára is elrendeltetik.

Rimaszombat, 1914 május 21.
Gaskó János. kir. hir. végrehajtó.

Kiadó lakás és bolt.
Az Andrássy-nt 1-sö száma 1 /ban
egy szép három szobás lakás azon­
nal bérbe vehető, egy bolthelyiség
pedig azonnal. Értekezhetni bármikor 

lehet ugyanott az emeleten lakó

Andrási László fényképésszel.

x x x x x x x x x x

Tanuló.
Egy 13 14 éves fiú — ki
magyarul helyesen Írni és 
kifogástalanul olvasni tud.
nyomdász-tanulóul;

továbbá egy másik 13 14 éves 
fiú — ki írni és olvasni tud,
könyvkötő-tanulóul

felfogadtatik id. Rábely 
Miklós Fia rimaszombati 
könyvnyomdájába és könyv- 
::::::::: kötészetébe. :::::::::

Elárusítók

Hirdetéseket
mérsékelt áron © lap ré­
zére elfogad a kiadó- 

hivatal Tompa-n. 10. és. keim en  . KI. Rábely MiklósMl NTÁTÚÁR JEGYZÉKET, kr’».Vv <'•» |>«|mkereHkedő
n qó 1/ r o r qno7 itto7Q onRimaszombatban: BRAUN ZSIGMOND. ueak terencz-utcza zu. 

Rimaszecs: GESCHEIT, KLEIN es RAPPOPORT,

HIRDETMÉNY.
A Miskolczi Hitelintézet ám- és terményraktáraiban az ez idei

X X II. évi gyapjuvásárt
junius 27-én tartjuk meg.

|{/‘szlí*trs felvilágosítással szívesen szolgálunk:

Miskolczi Hitelintézet.

Rimaszombat, 1914. Nyomatott id. Rábely Miklós Fia könyvnyomdájában.




